

5232 Деяния Апостолов 7-8

5232 Acts 7-8

Седьмая глава книги Деяний является продолжением повествования, начатого в шестой главе, поэтому для начала стоит немного вспомнить, о чём же шла речь.

В 6-ой главе мы прочитали о том, что в ранней церкви возник спор. Возник он из-за жалоб эллинистов, у которых создалось впечатление, что при ежедневной раздаче потребностей в церкви, вдовам из их числа доставалось меньше, чем вдовам из числа иудеев "еврейского образа жизни". Они пожаловались на это Апостолам, которые в качестве решения проблемы предложили: „Давайте выберем «семь человек изведанных, исполненных Святого Духа и мудрости; их поставим на эту службу, а мы постоянно будем в молитве и служении слова»”.

Среди этих семи избранных были Стефан и Филипп, - мужи, исполненные Духа Святого. Они были избраны для того, чтобы служить за столами, наблюдая за ежедневной раздачей еды нуждающимся.. Но у Духа Святого были для них и другие планы. Я верю, что именно верность этих людей в их малом служении сделала возможным то, "большое", служение, которое Бог приготовил для них.

Наше служение Господу никогда не начинается с чего-то великого и значительного. Вы должны начать с малого. Вы должны начать с чего-то простого и обыкновенного, возможно, с совсем непримечательного служения. В Своей притче Иисус сказал:

„В малом ты был верен, над многим тебя поставлю.”

Я верю, что Бог придерживается именно такого принципа. Для Него важна наша верность в малом. Когда мы начинаем своё служение с чего-то малого, это даёт нам возможность развить наши способности и проверить, действительно ли Бог призывает нас на служение, или это наша собственная прихоть.

Итак, Стефан был одним из семерых избранных - он был исполнен мудрости и Духа Святого, человек изведанный, испытанный. Но вскоре ему пришлось встретиться с некоторыми трудностями. Не в служении, потому что в церкви Господь могущественным образом работал через его жизнь, совершая великие чудеса, но вне её, когда

„Некоторые из так называемой синагоги Либертинцев и Киринейцев и Александрийцев и некоторые из Киликии и Азии вступили в спор со Стефаном;

но не могли противостоять мудрости и Духу, Которым он говорил.”

Тогда они подкупили несколько человек, которые должны были лжесвидетельствовать против Стефана. Рассказывая о том, как Стефан предстал перед Синедрионом, чтобы ответить на эти ложные обвинения, Лука говорит, что все, собравшиеся там, „видели лице его, как лице Ангела”. От Стефана исходило прекрасное сияние Духа Святого.

Этими словами заканчивается шестая глава, и мы переходим к седьмой.

„Тогда сказал первосвященник: так ли это?”

Стефана обвиняли в богохульстве на Храм и закон Моисеев. Возможно, в этих обвинениях и была какая-то доля правды, но в целом они были ложными. А частичная ложь - это, наверное, одна из самых опасных вещей, потому что с ней очень сложно сражаться. Абсолютную ложь довольно легко опровергнуть. Но 'полуправда-полуложь' - это самый опасный враг, и именно с ним пришлось столкнуться Стефану. Возможно, он говорил о том, что Иисус установил новый порядок, и что с Богом теперь можно встречаться не только в Храме. Но его слова исказили, обвинив в богохульстве.

”Но он сказал: мужи братия и отцы! послушайте.”

Такими словами Стефан начинает свою защиту перед синедрионом. Интересно, что он начинает свою речь как обвиняемый, отвечающий на выдвинутые против него обвинения, но в какой-то момент этой речи сам становится обвинителем. Он так разозлит своих оппонентов, что те будут скрежетать зубами от злости и в конце концов побьют его камнями.

Итак, Стефан начинает свою защиту с обращения к истории израильского народа. Он напоминает слушающим о том, как Бог призвал Авраама, которого все иудеи считали своим великим праотцом, выйти из земли его предков и идти в землю, которую Бог даст ему и его семени во владение. О том, как Авраам переселился в Харран и жил там до смерти отца, а потом пошёл в землю, данную ему Богом. Но хотя Бог и обещал дать ему всю эту землю, при своей жизни Авраам не получил ни кусочка её. Кроме, пожалуй, той пещеры, которую он купил после смерти Сарры, чтобы похоронить в ней свою жену. Это была единственная земля, которой Авраам когда-либо владел. Но потом Бог сказал Аврааму, что его потомки будут переселенцами в чужой земле, в которой они пробудут 400 лет, и из которой Бог выведет их в определённое время, и тогда даст им землю, обещанную Аврааму. Тогда же Бог дал Аврааму, восьмой стих седьмой главы, -

„завет обрезания. По сем родил он Исаака и обрезал его в восьмой день; а Исаак родил Иакова, Иаков же двенадцать патриархов.

Патриархи, по зависти, продали Иосифа в Египет; но Бог был с ним...”

Иудеи живут не только настоящим, но и прошлым. Они очень гордятся историей своего народа и оказывают особое почтение умершим предкам. Среди иудеев бытует мнение, что если ты хочешь быть ближе к Богу, тебе необходимо находиться ближе к телам Его "святых", потому что, якобы, Дух Божий всегда остаётся на могилах праведников. Поэтому чем ближе вы к могилам, тем ближе вы к Богу. Отсюда пошёл обычай ходить к могилам патриархов и там молиться. Одним из таких мест паломничества является 'Мек Пела', место захоронения Авраама и Иакова. Оно находится на берегу Хеврона. Сотни иудеев собираются там, чтобы помолиться. В Иерусалиме, на горе Сион, есть место, которое называется 'могилой Давида'. Когда бы вы не пришли туда, вы всегда сможете увидеть там молящихся. То же можно сказать и о могиле Рахили неподалёку от Вифлиема. Иудеи гордятся своими праотцами и относятся к ним с огромным почтением и благоговением.

Стефан же напоминает им о тех эпизодах из истории их отцов, которые были отнюдь не самыми благовидными. Их отцы из зависти отвергли Иосифа и продали его в египетское рабство; но Бог был с ним „и избавил его от всех скорбей его, и даровал мудрость ему и благоволение царя Египетского фараона, который и поставил его начальником над Египтом и над всем домом своим.”

”И пришёл голод и великая скорбь на всю землю Египетскую и Ханаанскую, и отцы наши не находили пропитания.”

Заметьте, он называет их: ”наши отцы”...

„...И отцы наши не находили пропитания.

Иаков же, услышав, что есть хлеб в Египте, послал туда отцов наших в первый раз.”

Стефан ещё и ещё раз повторяет, что всё это сделали их праотцы: Иуда, Левий, и все остальные негодные братья.

„А когда (они пришли) во второй раз, Иосиф открылся братьям своим, и известен стал фараону род Иосифов.

Иосиф, послав, призвал отца своего Иакова и всё родство своё, душ семьдесят пять.

Иаков перешёл в Египет, и скончался сам и отцы наши;

и перенесены были в Сихем и положены во гробе, который купил Авраам ценою серебра у сынов Еммора Сихемова.

А по мере, как приближалось время исполниться обетованию, о котором клялся Бог Аврааму, народ возрастал и умножался в Египте, до тех пор, как восстал иной царь, который не знал Иосифа.”

На этом Стефан оканчивает историю Иосифа. Иосиф был первым из тех поставленных Богом вождей, которых отвергли их праотцы. Вторым таким человеком был Моисей. Повествование о нём Стефан начинает с упоминания о фараоне:

„Сей, ухищряясь против рода нашего, притеснял отцов наших, принуждая их бросать детей своих, чтобы не оставались в живых.”

Если вы помните, он приказал убивать всех младенцев мужского пола, а девочек оставлять в живых.

„В это время родился Моисей, и был прекрасен пред Богом. Три месяца он был питаем в доме отца своего.

А когда был брошен, взяла его дочь фараонова и воспитала его у себя, как сына.”

Израильтяне должны были бросать всех младенцев мужского пола в Нил. Но мать Моисея прятала его в течение 3-х месяцев, а потом сплела из тростника маленькую корзинку, положила в неё младенца и опустила в реку. В этой плавучей корзинке его и заметила дочь фараона и вытащила из воды. И

„взяла его дочь фараонова и воспитала его у себя, как сына.

И научен был Моисей всей мудрости Египетской, и был силен в словах и делах.

Когда же исполнилось ему сорок лет, пришло ему на сердце посетить братьев своих, сынов Израилевых.

И, увидев одного из них обижаемого, вступился и отмстил за оскорблённого, поразив Египтянина.

Он думал...”

Интересный комментарий к ветхозаветной истории...

”Он думал, поймут братья его, что Бог рукою его даёт им спасение; но они не поняли.”

Придя к своему народу, Моисей был абсолютно уверен: „Они, несомненно, поймут, что Бог дал мне это положение для того, чтобы я мог освободить их.” Но они не поняли этого.

„На следующий день, когда некоторые из них дрались, он явился и склонял их к миру, говоря: вы братья; зачем обижаете друг друга?

Но обижающий ближнего оттолкнул его, сказав: кто тебя поставил начальником и судьёю над нами?

Не хочешь ли ты убить и меня, как вчера убил Египтянина?

От сих слов Моисей убежал и сделался пришельцем в земле Мадямской, где родились от него два сына.

По исполнении сорока лет явился ему в пустыне горы Синая Ангел Господень в пламени горящего тернового куста.

Моисей, увидев, дивился видению; а когда подходил рассмотреть, был к нему глас Господень:

Я Бог отцов твоих, Бог Авраама и Бог Исаака и Бог Иакова. Моисей, объятый трепетом, не смел смотреть.

И сказал ему Господь: сними обувь с ног твоих, ибо место, на котором ты стоишь, есть земля святая.

Я вижу притеснение народа Моего в Египте, и слышу стенание его, и нисшёл избавить его...”

Для меня является большим утешением, что Господь говорит Моисею: „Я вижу, Я слышу, и Я пришёл помочь.” Это вечная истина. Бог видит, Бог слышит и всегда приходит на помощь Своим детям. Бог видит ваши скорби, Бог видит ваши трудности, Бог слышит ваши мольбы, Он слышит ваш зов и отвечает на него. Бог приходит, чтобы помочь. Он сказал Моисею: „...Итак пойдя, Я пошлю тебя в Египет.”

”Сего Моисея, которого они отвергли, сказав: кто тебя поставил начальником и судьёю? сего Бог чрез Ангела, явившегося ему в терновом кусте, послал начальником и избавителем.”

Дважды израильяне отвергли Божьих помазанников. Но тем не менее, Бог всё равно совершил через них то, что намеревался совершить. Он возвысил Иосифа и сделал его правителем в Египте, и его братьям, так или иначе, пришлось подчиниться ему... Он вернул Моисея обратно в Египет и поставил его начальником и избавителем народа...

Стефан использует эти два примера, чтобы напомнить слушающим о том, какие ошибки совершили их отцы в отношении посланных к ним Богом людей.

„Сей, - продолжает говорить он о Моисее, - вывел их, сотворив чудеса и знамения в земле Египетской, и в Чермном море, и в пустыне в продолжение сорока лет.”

Жизнь Моисея можно условно подразделить на три 40-летних периода. В течение первых 40 лет он, грубо говоря, занимался карьерой: учился, накапливал знания и укреплял своё положение в государстве. Следующие 40 лет он провёл в пустыне, осознавая, что на самом деле сам по себе он - ничто. И, наконец, последние 40 лет он вёл народ Израильский через пустыню, постигая ту истину, что Бог может взять ничто и из этого ничто сделать что-то. Итак: „это тот Моисей, который сказал сынам Израилевым: Пророка воздвигнет вам Господь Бог ваш из братьев ваших, как меня; Его слушайте.

Это тот, который был в собрании в пустыне с Ангелом, говорившим ему на горе Синае...”

„Собрание в пустыне” - здесь использовано то же слово, которым в Новом Завете называется Церковь, и в буквальном переводе оно означает „призванные”. Израиль никогда не назывался ’церковью’, но Бог призвал его из Египта, и поэтому он стал называться ”собранием ’призванных”, ”избранным народом”. Церковь сегодня - это те, которых Бог призвал из этого мира, чтобы им быть особыми людьми, народом, отделённым для Бога.

„...На горе Синае, и с отцами нашими, и который принял живые слова, чтобы передать нам...”

Живые слова... Там, на Синае, Бог говорил к Моисею и дал ему Свой закон, Своё Слово.

„...Которому отцы наши...”

Вы хвалитесь своими отцами? Но вспомните, что когда Бог дал им эти слова жизни, они их не послушались:

„...Но отринули его и обратились сердцами своими к Египту...”
Ваши отцы отвергли Закон Божий. Они вторично отвергли Моисея и в своих сердцах возвратились обратно к Египту.

„...Сказав Аарону: сделай нам богов, которые предшествовали бы нам; ибо с Моисеем, который вывел нас из земли Египетской, не знаем, что случилось.”

Моисей тогда находился на Синае, а весь народ ожидал его у подножия горы. Его не было с ними уже сорок дней, и люди становились всё более нетерпеливы. Они пришли к Аарону и сказали: „Сделай нам богов, которые шли бы перед нами Мы не знаем, что случилось с этим Моисеем, который вывел нас из Египта...”

„И сделали в те дни тельца, и принесли жертву идолу, и веселились перед делом рук своих.

Бог же отвратился и оставил их служить воинству небесному, как написано в книге пророков: дом Израилев! приносили ли вы Мне заколения и жертвы в продолжение сорока лет в пустыне?

Вы приняли скинию Молохову и звезду бога вашего Ремфана, изображения, которые вы сделали, чтобы поклоняться им: и Я переселю вас далее Вавилона.

Скиния свидетельства была у отцов наших в пустыне, как повелел Говоривший Моисею сделать её по образцу, им виденному.

Отцы наши с Иисусом...”

Стефан имеет в виду Иисуса Навина.

”Отцы наши с Иисусом, взяв её, [скинию свидетельства, построенную в пустыне,] внесли во владения народов, изгнанных Богом от лица отцов наших. Так было до дней Давида.

Сей обрёл благодать пред Богом и молил, чтобы найти жилище Богу Иакова.

Соломон же построил Ему дом.

Но ...”

Помните, Стефан предстал перед судом именно за хулу на Храм... Теперь же, обращаясь к слушающим, он говорит: „Соломон построил Храм Богу, но

...Всевышний не в рукотворенных храмах живёт, как говорит пророк...”

В Ветхом Завете неоднократно говорится о том, что Господь обитает не в рукотворных храмах:

„...Небо и небеса небес не вмещают Его...”

Соломон сказал Богу: „Я не строю никаких иллюзий о том, что этот Храм будет единственным местом Твоего обитания. «Небо и небо небес не вмещают Тебя, тем менее сей храм, который я построил.»” “Но, - добавил он, - я хочу, чтобы этот дом был тем местом, куда мы могли бы приходить, чтобы встречаться с Тобой.”

Ибо Господь сказал:

„Небо--престол Мой, и земля--подножие ног Моих. Какой дом созиждете Мне, говорит Господь, или какое место для покоя Моего?

Не Моя ли рука сотворила всё сие?”

Я всегда вспоминаю эти слова, когда собираюсь отдать что-то Богу. Потому что ведь в действительности я всего лишь отдаю Ему то, что и так принадлежит Ему. Не Он ли сотворил всё? Он позволяет мне управлять частью Его имущества, и поэтому, отдавая что-то Богу, я лишь отдаю Ему то, что и так по праву принадлежит Ему.

На основании всего вышесказанного Стефан делает обвинительное заключение: -

„Жестоковейные! люди с необрезанным сердцем и ушами! вы всегда противитесь Духу Святому, как отцы ваши, так и вы.”

”Вы делаете то же самое, что и они.”

”Кого из пророков не гнали отцы ваши?”

Взглянув на историю Израильского народа, можно действительно обнаружить, что их отцы гнали всех истинных пророков Божьих. Исайю распилили пополам. Иеремия был брошен в темницу. Елисей и Илия тоже испытали массу неприятностей в жизни, за то что выступали против нечестивых царей... „Ваши отцы? Да скажите мне, кого из пророков они не гнали?”

„Они убили предвозвестивших пришествие Праведника...”

Иначе говоря, они убили истинных пророков Божьих, предвозвещавших им пришествие Праведника, Мессии.

”...Которого предателями и убийцами сделались ныне вы...”

”Вы оказались ещё хуже, чем ваши отцы! Они убили пророков, которые приходили к ним и которые говорили им о приходе Мессии, но вы убили Самого Мессию!” - Серьёзное обвинение! - ”Вы сделали Его предателями и убийцами, вы отвергли закон при служении ангелов, вы сами не исполнили его!” Стефана обвиняли в том, что он выступал против закона Моисеева. Теперь же, обращаясь к своим судьям, он говорит: „Посмотрите, вы же сами не сохранили его, _вы отвергли его.”

„Слушая сие, они рвались сердцами своими и скрежетали на него зубами.

Стефан же, будучи исполнен Духа Святого, возрев на небо, увидел славу Божию и Иисуса, стоящего одесную Бога, и сказал: вот, я вижу небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога.”

„Ваши отцы отвергли Иосифа, но Бог сделал его правителем. Ваши отцы отвергли Моисея, но Бог сделал правителем и его. Вы отвергли Иисуса Христа, но Бог возвысил Его. Я вижу небеса открытые и Сына Человеческого, стоящего по правую руку Бога.”

В книге Откровения Иисус обещает побеждающим в церкви в Фиатире, что им будет дано сесть на престоле в Его царстве. Стефан видит Иисуса - не сидящего на престоле рядом с Отцом, но стоящего по правую руку Бога. Я верю, что это имеет особое значение. Я верю, что Иисус стоял, чтобы принять на небеса первого мученика ранней церкви, пострадавшего за Его имя. Первого из миллионов, которые отдадут свои жизни за свидетельство об Иисусе Христе. Я верю, что когда Стефан готовился принять мученическую смерть за своё свидетельство, Господь встал со Своего престола, чтобы принять его в небесное Царство.

”Но они, закричав громким голосом, затыкали уши свои...”

Они не желали слышать истину.

”...Затыкали уши свои, и единодушно устремились на него,

и, выведя за город, стали побивать его камнями. Свидетели же положили свои одежды у ног юноши, именем Савла,

и побивали камнями Стефана, который молился и говорил: Господи Иисусе! прими дух мой.

И, преклонив колени, воскликнул громким голосом: Господи! не вмени им греха сего. И, сказав сие, почил.”

В смерти Стефана есть много схожего с распятием Христа. Во-первых, он также как и Иисус, молится за своих палачей. Помните, Иисус сказал: „Отче, прости им, ибо не знают, что творят.” Стефан говорит: „Господи, не вмени им греха сего.” Он молится за своих гонителей. Он поступает так, как заповедал Иисус: ”Молитесь за обижающих вас...”

Во-вторых, Стефан предаёт свой дух Богу, так же, как это сделал Иисус. Следуя примеру Своего Господа, Стефан принимает мученическую смерть. В церкви проливается первая кровь. С этого момента начинается период гонений на

христианство. Но убийцы Стефана не смогли прекратить свидетельства Церкви. Наоборот, этим они только ещё больше подстегнули её.

Здесь же мы встречаемся и с одним из главных гонителей христиан того времени. Это ревностный молодой иудей, 'фарисей из фарисеев' по имени Савл. Он стоял в стороне, наблюдая за смертью Стефана, выказывая своё согласие и одобрение, сторожа одежды тех, которые забрасывали его камнями. Он наверняка поддерживал их своими восклицаниями. Но у меня нет никакого сомнения, что смерть Стефана оказала на Павла огромное влияние. Он никогда не смог стереть этого из своей памяти. Я верю, что именно это стало первой ступенькой на пути Павла к Господу. Свидетельство этого молодого человека и его лицо, сияющее как лицо ангела, навсегда запали в память Савла.

„Савл же одобрял убиение его. В те дни произошло великое гонение на церковь в Иерусалиме; и все, кроме Апостолов, рассеялись по разным местам Иудеи и Самарии.

Стефана же погребли мужи благоговейные, и сделали великий плач по нём.”

Вполне возможно, что эти 'благоговейные мужи' не были христианами. На такую мысль меня наталкивают слова 'сделали великий плач по нём.' Правильное понимание того, что происходит с чадом Божиим при его смерти, не вызывает 'великого плача'. Наоборот, оно вызывает радость о том, что ушедший теперь находится с Господом в Его Царстве. Возможно, это были просто обыкновенные иудеи, многие из которых действительно люди "благоговейные и богобоязненные"... Возможно, именно они подобрали тело Стефана и оплакивали его, горюя, что такой замечательный молодой человек был так зверски замучен.

„А Савл терзал церковь, входя в дома и влача мужчин и женщин, отдавал в темницу.”

Павлу была дана власть от Синедриона бросать в темницу всякого, кто будет призывать имя Господне. Он ходил по домам, где собирались для изучения Слова христиане, и буквально терзал их.

„Между тем рассеявшиеся ходили и благовествовали слово.”

Итак, вместо того, чтобы подавить свидетельство церкви, гонения возымели обратное действие - свидетельство Церкви распространилось повсеместно. Куда бы не шли верующие, всюду они проповедывали Слово Божие, и таким образом, Евангелие начало распространяться в Иудее и Самарии. В первой главе Иисус сказал Своим ученикам - стих 8 -

„Но вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме и во всей Иудее и Самарии...”

В пятой главе мы с вами читали, что священники и фарисеи обвиняли апостолов в том, что они наполнили весь Иерусалим своим учением. И вот, мы видим, как церковь делает следующий шаг в своём служении - в результате гонений, выходит за пределы Иерусалима - в Иудею и Самарию. Павел же был одним из главных гонителей церкви.

„Так Филипп...”

Филипп - второй из тех семи, которые были избраны церковью и поставлены для служения за столами, чтобы отвечать за раздачу ежедневного пособия. Теперь Бог берёт ещё одного из них, - исполненного Духом Святым и мудростью, человека испытанного и хорошо себя зарекомендовавшего, - и начинает использовать его для служения евангелизма. Упомянув о Филиппе в дальнейших главах книги Деяний, Лука называет его "Филиппом-благовестником" или, другими словами, 'Филиппом - евангелистом'.

„Так Филипп пришёл в город Самарийский и проповедывал им Христа.”

Греческое слово 'Христос' на иврите означает 'Мессия'. Филипп проповедывал им Мессию. Самаряне, так же как и иудеи, ожидали Его прихода. Помните, когда Иисус встретился с женщиной у колодца, неподалёку от города Сихарь, она сказала Ему: „Мы знаем, что когда придёт Мессия, Он возвестит нам всё.” Они ожидали прихода Мессии. Они знали Писания, которые говорили о Мессии, и ожидали Его прихода. Поэтому, когда женщина вернулась в город и начала говорить людям: „Пойдите, посмотрите Человека, Который сказал мне всё, что я сделала: не Он ли Христос?» Не Он ли Мессия?” - все вышли из города, и слушали Христа, а потом сказали ей: ”Уже не по твоим речам веруем, ибо сами слышали и узнали...”

Итак, семя в Самарии было уже посеяно, и вот теперь Филипп пришёл туда проповедывать им Мессию.

„Народ единодушно внимал тому, что говорил Филипп, слыша и видя, какие он творил чудеса.

Ибо нечистые духи из многих, одержимых ими, выходили с великим воплем, а многие расслабленные и хромые исцелялись.

И была радость великая в том городе.”

Евангелие проповедовалось в Самарии, и плодом этой проповеди была ”великая радость” в сердцах людей. Именно такой плод всегда и приносит Благая Весть.

„Находился же в городе некоторый муж, именем Симон, который перед тем волхвовал и изумлял народ Самарийский, выдавая себя за кого-то великого.”

Симон был кем-то вроде шамана. Он занимался магией и колдовством, и сумел убедить людей, что обладает великой мистической, волшебной силой.

„Ему внимали все, от малого до большого, говоря: сей есть великая сила Божия.

А внимали ему потому, что он немалое время изумлял их волхвованиями.

Но, когда поверили Филиппу, благовествующему о Царствии Божием и о имени Иисуса Христа, то крестились и мужчины и женщины.”

Услышав Евангелие и приняв его, они освободились от колдовства Симона и крестились.

„Уверовал и сам Симон и, крестившись, не отходил от Филиппа; и, видя совершающиеся великие силы и знамения, изумлялся.

Находившиеся в Иерусалиме Апостолы, услышав, что Самаряне приняли слово Божие, послали к ним Петра и Иоанна...”

Пётр и Иоанн - одна из интересных страниц истории церкви. Два человека с совершенно различным темпераментом, но тем не менее, соединённые вместе и ставшие очень близкими друзьями и соратниками. Интересно, что это последнее упоминание об Иоанне в Книге Деяний. С Петром мы встретимся ещё раз немного позже, а об Иоанне в этой книге мы читаем в последний раз. Хотя Иоанн пережил всех остальных Апостолов. Много лет спустя, уже ближе к концу своей жизни, он ещё напишет Евангелие, три послания и книгу Откровения. Но, тем не менее, в книге Деяний о нём мы больше не встретим ни слова. Честно скажу, не знаю, чем это объяснить. Но, как сказал сам Иоанн в Своём Евангелии: „Если бы писать всё, что должно быть записано, «то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг»”.

Итак, когда апостолы в Иерусалиме слышали, что Самаряне приняли слово Божие, они послали к ним Петра и Иоанна. Это, кстати, ещё раз подтверждает ошибочность учения о том, что Пётр, якобы, был главой первой церкви и, своего рода, „Папой Римским”. Из этого отрывка мы видим, что он вместе с Иоанном был послан на служение другими Апостолами. Вполне очевидно, что он не обладал никакой особой властью или особым положением в Церкви.

„...Которые, придя, помолились о них, чтобы они приняли Духа Святого.

Ибо Он не сходил ещё ни на одного из них, а только были они крещены во имя Господа Иисуса.”

Интересно, что этот стих доставил немало хлопот многим толкователям Библии. Я имею в виду тот факт, что верующие ещё не приняли Духа Святого, и что Он ещё не сходил на них. Всем известно, что человек крестится в Тело Христово Духом, и никто не может назвать Иисуса 'Господом', кроме как Духом Святым. В тот момент, когда человек отдаёт свою жизнь Иисусу Христу и принимает водное крещение, Дух Святой входит в его жизнь. Мы знаем, что невозможно принять в свою жизнь Иисуса Христа, не приняв Духа Святого. Таким образом, этот эпизод представляет собой огромную проблему для многих толкователей Библии. Мы видим, что люди в Самарии уверовали и были крещены в воде, но тем не менее Апостолы сочли нужным послать туда Петра и Иоанна, чтобы верующие приняли Духа Святого, поскольку Он ещё не сходил ни на одного из них. Чтобы разобраться в этом вопросе, следует заглянуть в оригинал и посмотреть, какой в данном случае использует автор предлог. Помните, Иисус сказал Своим ученикам о Духе Святом: „Он с вами пребывает и в вас будет”. А позднее Он обещал им: „Вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой...”

Любопытно, что на греческом здесь используется предлог - 'эпи', т.е. 'на'. Дух Святой ещё не сходил на них.

Многие толкователи упускают из виду этот факт, и потому сталкиваются с большими трудностями, пытаясь объяснить произошедшее в Самарии. Они не понимают того, что сошествие силы Духа Святого не обязательно является сиюминутным следствием обращения человека ко Христу. Но именно об этом свидетельствует этот отрывок. Когда Иисус входит в нашу жизнь, мы действительно принимаем Духа Святого. А уже после этого, после того, как мы обретаем спасение, Дух Святой сходит и на нас, чтобы исполнить нас силой Духа Божьего для служения Богу. Вот такой простой и очевидный смысл у этого отрывка. Но именно на нём почему-то так часто спотыкаются многие истолкователи Библии.

Самаряне приняли Иисуса Христа и были крещены, - т.е. очевидно, что Дух Святой обитал в них. Но они ещё не испытали сошествия силы Духа Святого, как это было с апостолами в День Пятидесятницы.

„Ибо Он не сходил ещё ни на одного из них, а только были они крещены во имя Господа Иисуса.

Тогда возложили руки на них, и они приняли Духа Святого.

Симон же, увидев, что через возложение рук Апостольских подаётся Дух Святой, принёс им деньги,

говоря: дайте и мне власть сию, чтобы тот, на кого я возложу руки, получал Духа Святого”.

„Симон же, увидев, что через возложение рук Апостольских подаётся Дух Святой...”

Видимо сошествие силы Духа Святого сопровождалось каким-то очевидным тому свидетельством, иначе зачем Симону понадобилось бы просить этой силы? Если бы апостолы просто возлагали руки и говорили: „Прими, сын мой, Духа Святого”, и при этом бы не происходило ничего видимого или слышимого, что свидетельствовало бы о том, что этот дар был действительно дан человеку, тогда у Симона не было бы такого сильного желания обладать такой же силой. Несомненно существовало какое-то очевидное свидетельство того, что люди получали силу Духа Божьего. Я не сомневаюсь, что они говорили на иных языках и, возможно, даже пророчествовали, как это произошло в Ефесе (об этом говорится в 19-ой главе). Несмотря на то, что здесь

ничего об этом не говорится, лично я убеждён, что так оно и было. И что именно поэтому Симон хотел купить у них эту силу.

Он хотел купить у них эту силу, или, иначе говоря, положение в церкви. Я думаю, что именно отсюда берёт своё начало то зло, которое впоследствии опутало всю Церковь, - покупка постов в церковной иерархии. Да, к сожалению, в истории церкви был такой период, когда церковные должности и саны 'шли с молотка' и переходили к тому, кто мог предложить наибольшую цену. Известны случаи, когда даже Папа Римский, а точнее говоря, его положение выставлялось на аукцион. Покупка положения в церкви или духовной власти - это чудовищное зло.

Хотя для волшебников и колдунов это является совершенно обычным делом. Если у какого-то колдуна есть хороший фокус, другие колдуны стараются этот фокус у него купить. Симон, будучи волхвом, в прошлом наверняка тоже обманывал людей с помощью подобных купленных проделок, и теперь решил, что таким же образом ему удастся купить и Божий дар.

„Но Пётр сказал ему: серебро твоё да будет в погибель с тобою, потому что ты помыслил дар Божий получить за деньги.”

Какая ужасная, трагическая ошибка...

„Нет тебе в сем части и жребия, ибо сердце твоё неправо пред Богом”.

С помощью данного ему дара различения духов Пётр прямо определяет, что находится в сердце Симона.

„Итак покайся в сем грехе твоём, и молись Богу: может быть, отпустится тебе помысел сердца твоего;

ибо вижу тебя исполненного горькой желчи и в узах неправды.”

Несмотря на то, что Симон следовал за Филиппом и был горячим поклонником того, что тот делал, его сердце было исполнено желчью. Возможно, он был исполнен горечи потому, что люди перестали смотреть на него с таким страхом и почтением, как прежде, а может быть от осознания того, что теперь люди следовали за Иисусом Христом, которого им проповедывал Филипп, а не за самим Симоном. Что бы то ни было, оно не оставляло его в покое и продолжало ранить в самое сердце. Несмотря на то, что он ходил с Филиппом и даже принял крещение, зависть и горькая желчь продолжали съедать его. Так он и жил, "исполненный горькой желчи и в узах неправды". Какая ужасная это штука - горечь, и как трагично, когда она начинает копиться в сердце человека. Горечь ранит только вас самих. Она приносит вред только тому, кто хранит её в своём сердце. Горечь - это слишком дорогое удовольствие. Поэтому Пётр и говорит Симону: „...Молись Богу: может быть, отпустится тебе помысел сердца твоего...” - в нём ведь "горечь и узы неправды.”

”Симон же сказал в ответ: помолитесь вы за меня Господу, дабы не постигло меня ничто из сказанного вами.”

Он попросил их молиться за него, и мне кажется, он сделал это вполне искренне.

„Они же, засвидетельствовав и проповедав слово Господне, обратно пошли в Иерусалим и во многих селениях Самарийских проповедали Евангелие.”

Итак, Пётр и Иоанн стали проповедниками, евангелистами. На пути обратно в Иерусалим они останавливались в Самарийских селениях и проповедывали Евангелие многим людям.

„А Филиппу Ангел Господень сказал: встань и иди на полдень, на дорогу, идущую из Иерусалима в Газу, на ту, которая пуста.

Он встал и пошёл. И вот, муж Ефиоплянин, евнух, вельможа Кандакии, царицы Ефиопской, хранитель всех сокровищ её, приехавший в Иерусалим для поклонения,

возвращался и, сидя на колеснице своей, читал пророка Исаию”.

Интересный случай.. Интересен он по нескольким причинам. Во-первых, здесь хорошо объясняется, как Бог ведёт нас Духом Святым. Очень часто люди говорят: „Как бы мне хотелось знать, в чём заключается Божья воля для моей жизни.“ Обычно под этими словами они подразумевают: „Как бы мне хотелось, чтобы Бог показал мне моё будущее. Я хочу знать, что ждёт меня впереди. Я хочу знать, что Бог приготовил для меня. Тогда я смогу решить, подходит мне это или нет, буду я это делать или нет.“ Желая знать волю Божию, мы обычно хотим знать, что произойдёт через год, через пять, десять, двадцать лет, для того чтобы заранее распланировать свою жизнь. Но направляя Филиппа, Бог сказал ему лишь: „Иди на дорогу, идущую из Иерусалима в Газу, на ту, которая пуста.“ Всё. Это были все инструкции, которые Филипп получил от Бога на тот момент.

Бог больше ничего не сказал ему, до тех пор пока Филипп не сделал этого первого шага. Очень часто, когда Бог говорит нам о первом шаге, мы не хотим делать его до тех пор, пока Он не откроет нам, какими будут следующие шаги. Мы рассуждаем: „Господи, почему Ты хочешь, чтобы я пошёл в Газу? Там же никого нет. Это же пустыня, Господь. Почему Ты хочешь, чтобы я покинул такое замечательное служение здесь, в Самарии? Господь, Ты здесь очень, очень сильно ошибаешься! Здесь сотни людей приходят ко спасению, они приходят и слышат Евангелие. Это же так здорово, Господь! Почему я должен идти в Газу?“ Мы хотим, чтобы Господь объяснил нам, для чего Он просит нас сделать этот первый шаг. Мы хотим знать весь план Божий, всю Божию программу, от начала и до конца. Но Бог, зачастую, показывает нам только первый шаг. Второй шаг мы можем не увидеть до тех пор, пока не сделаем первый. Я убеждён, что, если бы Филипп остался в Самарии, споря с Богом, требуя дальнейших разъяснений этого призвания, второго шага он никогда бы и не получил: на встречу с эфиопским евнухом Бог послал бы кого-то другого.

Шаг за шагом - именно так Бог обычно направляет нашу жизнь. Именно так Бог направлял мою жизнь. Первый шаг, второй, третий... Каждый последующий шаг даётся только тогда, когда выполняется предыдущий. Раньше меня это сильно огорчало и раздражало, что Бог говорит мне о моей жизни только на один шаг вперёд. Теперь же меня это очень радует и даже приводит в восторг. Мне очень нравится, сделав свой ход, ожидать от Него ответных действий и дальнейших инструкций. Сами по себе мои ходы далеко не всегда приводят меня в восхищение: довольно часто быть послушным и делать то, чего Господь ожидает от тебя, оказывается совсем не легко. Но всегда так здорово, когда, сделав свой шаг, можно повернуться и сказать: „Хорошо, Господь, теперь Твой ход, я жду, что Ты будешь делать...“

Филипп был послушен и сделал первый шаг. Он оставил Самарию. Вне всяких сомнений, в его голове роилось немало вопросов. Тем не менее, он покинул Самарию, этот, так сказать, эпицентр духовного пробуждения, и отправился на пустынную дорогу, ведущую от Иерусалима в Газу.

Обратите внимание, что человек, которого он там встретил, приезжал в Иерусалим для поклонения и теперь „возвращался и, сидя на колеснице своей, читал пророка Исаию.“

Похоже, в своём сердце он искренне желал найти Бога. Несомненно, это было результатом того, что в его жизни действовал Дух Святой. Именно в поисках Бога этот человек и пришёл в Иерусалим, город, который являлся центром поклонения Иегове.

Многие эфиопляне были хорошо знакомы с иудаизмом. Вернувшись на родину после встречи с Соломоном, Царица Савская привезла с собой и религию евреев. Это положило начало распространению иудаизма в Эфиопии - и как результат, многие эфиопляне стали весьма ревностными иудеями в том, что касалось веры и традиций.

Видимо, этот эфиопский евнух был одним из таких обратившихся в иудаизм эфиопов. В своих попытках найти Бога он приехал в Иерусалим. Трагедия же

заклучалась в том, что, побывав в Иерусалиме, он не нашёл того, чего искал, и теперь возвращался в Эфиопию таким же пустым, каким и приехал оттуда. Его сердце по-прежнему испытывало жажду по Богу. Но Бог увидел это жаждущее сердце. Я верю, что Бог видит каждое жаждущее сердце и делает всё необходимое, для того чтобы донести Свою любовь и истину до каждого, кто действительно ищет Его. Если человек в своём сердце неподдельно ищет Бога, я верю, что Бог откроет ему Свою истину, даже если для этого потребуется чудо. Нечто подобное произошло и в этом случае. Бог видел жаждущее сердце эфиоплянина, и, прикоснувшись к сердцу Филиппа в самый разгар духовного пробуждения в Ефесе, сказал ему: „Иди на пустынную дорогу, которая ведёт от Иерусалима в Газу.” Придя туда, Филипп увидел колесницу и человека, который ехал на ней, и услышал, как Господь говорит ему: „Подойди и пристань к сей колеснице”. Это - второй шаг. Но Бог открыл его Филиппу только после того, как он в послушании сделал первый.

„Филипп подошёл и, услышав, что он читает пророка Исаию, сказал: разумеешь ли, что читаешь?”

Он сказал: как могу разуметь, если кто не наставит меня? и попросил Филиппа взойти и сесть с ним [в его колесницу].

А место из Писания, которое он читал, было сие: как овца, ведён был Он на заклание, и, как агнец пред стригущим его безгласен, так Он не отверзает уст Своих.

В унижении Его суд Его совершился. Но род Его кто разъяснит? ибо вземлетя от земли жизнь Его.”

Это была цитата из 53-ей главы Исаии - пророчество о Рабе Божьем, Который будет отвергнут и презрен людьми, Который будет убит, и при этом не будет отвечать на обвинения, выдвинутые против Него.

„Евнух же сказал Филиппу: прошу тебя сказать: о ком пророк говорит это? о себе ли, или о ком другом?”

Филипп отверз уста свои и, начав от сего Писания, благовествовал ему об Иисусе.”

В действительности, то, какое именно место Ветхого Завета читал этот человек, не играло особой роли - благовествование и рассказ об Иисусе можно начать с любого места, с любого отрывка Писаний, потому что весь Ветхий Завет, от начала и до конца, говорит об Иисусе Христе. Иисус сказал: „Вы исследуете Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную; а они свидетельствуют о Мне.”

И в другом месте:

”Вот, иду, как в начале книги написано о Мне...”

Филипп же, „начав от сего Писания [то есть, от того отрывка книги Исаии,] благовествовал ему об Иисусе.”

Помните, когда Иисус явился Своим ученикам на дороге в Эммаус, Он тоже истолковал им всё, что говорили о Нём Моисей и пророки, о том, что Ему должно пострадать, умереть и воскреснуть...

„Между тем, продолжая путь, они приехали к воде; и евнух сказал: вот вода; что препятствует мне креститься?”

Филипп же сказал ему: если веруешь от всего сердца, можно. Он сказал в ответ: верую, что Иисус Христос есть Сын Божий.

И приказал остановить колесницу, и сошли оба в воду, [очевидно, что Филипп не просто 'побрызгал' его...] Филипп и евнух; и крестил его.

Когда же они вышли из воды, Дух Святой сошёл на евнуха, а Филиппа восхитил Ангел Господень, и евнух уже не видел его, и продолжал путь, радуясь.”

Служение Филиппа приносило людям радость. Помните, в Самарии, в результате служения весь город наполнился великой радостью. Теперь же он послужил этому человеку, который продолжил своё путешествие, но уже больше не в поисках. Он нашёл то, что искал. Теперь, в результате того, что он нашёл настоящие, истинные взаимоотношения с Богом, его переполняет радость. Так в Эфиопии появилась церковь. Этот обратившийся евнух несомненно, оказал огромное влияние на распространение Евангелия и установление церкви в Эфиопии.

„... [Евнух] продолжал путь, радуясь...”

Заметьте, что произошло с Филиппом: ”... Филиппа восхитил Ангел Господень...”

Каким образом он это сделал, я не знаю. Но иногда мне очень хочется, чтобы Ангел Господень восхитил и меня. Особенно, когда мне надо куда-то далеко идти пешком, а я уже очень устал и обессилен.

„А Филипп оказался в Азоте...”

Из этих слов можно сделать вывод, что это было просто каким-то чудом, и теперь Филипп оказался в Азоте.

„А Филипп оказался в Азоте и, проходя, благовествовал всем городам, пока пришёл в Кесарию.”

Через несколько глав мы прочитаем о том, как Пётр отправится в Лидду, чтобы проповедывать там в церкви. Там он исцелит некоего человека по имени Эней, который уже несколько лет не вставал с кровати. И потом мы читаем, что церковь в Иоппии, узнав, что Пётр в Лидде, пошлёт к нему с просьбой, чтобы он скорее пришёл в Иоппию, потому что там умерла некая женщина, по имени Тавифа. Пётр отправится в Иоппию и воскресит Тавифу. Откуда взялись церкви в Лидде и Иоппии? Если вы посмотрите на карту и найдёте на ней Иоппию и Лидду, вы обнаружите, что эти города расположены как раз между Азотом и Кесарией. Нам сказано, что Филипп, выйдя из Азота и направляясь в Кесарию, проходя, благовествовал всем городам. Я полагаю, что эти церкви в Лидде и Иоппии были, скорее всего, основаны именно им, и как раз в тот период, когда он шёл из Азота в Кесарию. Я практически уверен, что церкви там стали результатом его служения. В этих же самых городах потом совершал своё служение и исцелял больных Пётр.

Похоже, что когда Филипп пришёл в Кесарию, он решил остановиться там и связать свою жизнь с этим городом. Я могу его понять. Это прекрасный портовый город на берегу Средиземного моря. Вода в Средиземном море имеет удивительный синий цвет, пляжи - просто великолепны, и если бы я мог выбирать, где мне жить, я думаю, что Кесария была бы в списке возможных вариантов.

Итак, Филипп остался в Кесарии. Несколько лет спустя Павел навестил его там и даже останавливался в его доме, откуда потом отправился в Иерусалим. Так что, мы ещё вернёмся к дому Филиппа в Кесарии, но это будет уже ближе к концу Книги Деяний.

В следующий раз мы будем изучать 9-ую и 10-ую главы. Мы поговорим сначала об обращении Павла, потом - о посещении Петром Лидды и Иоппии, и наконец о излитии Духа Святого на язычников в доме Корнилия в Кесарии. Интересно, что для этой работы Бог призвал именно Петра. Возможно, что Филиппа не было в это время в Кесарии, или может Бог использовал его для другого - чтобы просто посеять первые семена, и именно поэтому Корнилий был таким благочестивым человеком.

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при
условии, что они не используются в
коммерческих целях.

Translated into Russian language by:

Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-
commercial purposes.